
Așezată în regiunea istorică Muntenia, în nord-vestul județului Buzău, comuna Cozieni se 

remarcă printr-o structură administrativă deosebită, cuprinzând nu mai puțin de 20 de sate-cel mai 

mare număr din județ: Anini, Bălănești, Bercești, Ciocănești, Cocârceni, Cozieni, Colțeni, Fața lui 

Nan, Glodurile, Izvoru, Lungești, Nistorești, Pietraru, Punga, Teișu, Trestia, Tulburea, Valea 

Banului, Valea Roatei, Zăpodia. Această structură administrativă extinsă este rezultatul reliefului 

montan, care a favorizat formarea unor așezări mici și răsfirate. 

Primele atestări documentare ale așezărilor situate pe teritoriul actualei comune datează 

încă din secolul al XVI-lea, cu referiri specifice la Trestia și Cozieni-Tihulești. În a doua jumătate 

a aceluiași secol, documente emise de domnitorii Alexandru Mircea și Mihai Viteazul amintesc și 

alte localități: Moșăști (astăzi Tulburea), Gloduri și Tihulești (astăzi Mărculești). Numele satului 

Bălănești apare pentru prima dată în documente în anul 1608, iar în 1618 este consemnat satul și 

moșia Zăpodia. La sfârșitul secolului al XIX-lea, zona era organizată sub numele de comuna 

Bălănești, parte a plaiului Pârscov din județul Buzău, și cuprindea satele Bălănești, Bercești, 

Bodromirești, Cocârceni-Cozieni, Fața lui Nan, Mărculești, Tulburea, Valea Epei și Valea Banului. 

În aceeași perioadă, pe teritoriul actual al comunei, funcționa separat și comuna Trestia, aflată în 

cadrul aceleiași plăși. 

În anul 1950, comunele Trestia și Bălănești au fost arondate raionului Cislău, parte a 

regiunii Buzău, iar după 1952 au trecut în componența regiunii Ploiești. Ulterior, în 1968, cele 

două comune s-au unit sub numele de Cozieni, în forma pe care o cunoaștem astăzi, fiind în același 

timp rearondate județului Buzău. 

Comuna Cozieni este situată în partea de nord-vest a județului Buzău, la 15 km de drumul 

național DN10 care leagă Buzăul de Brașov, pe drumul județean DJ 203L și la o distanță de 

aproximativ 45 km de orașul reședință al județului-municipiul Buzău. Aceasta se găsește în zona 

colinară a județului, pe valea Pârâului Bălăneasa, în Subcarpații Buzăului. Relieful este dominat 

de dealuri, care acoperă aproximativ 80% din suprafață, cu altitudini medii între 350 și 650 de 

metri. Comuna se învecinează la nord cu localitățile Odăile și Bozioru, la vest cu Colți și Pănătău, 

iar la sud și est cu Pârscov. 



 

 

Hidrografia zonei este reprezentată în principal de pârâul Bălăneasa, dar și de pâraie mai 

mici precum Murătoarea, Tulburea, Valea Roatei. Datorită așezării în zona de curbură a reliefului 

major și la contactul dintre deal și munte, localitatea are un climat temperat continental bine definit. 

Temperatura medie multianuală este de +9 grade Celsius, cu veri călduroase care adesea depășesc 

35 de grade Celsius și ierni în care valorile pot coborî până la –15 grade Celsius. 

Comuna Cozieni, situată într-un areal natural deosebit al Subcarpaților de Curbură, se 

distinge printr-o bogăție remarcabilă a florei și faunei, care contribuie la identitatea turistică a 

zonei. Fauna locală este diversificată, cuprinzând mamifere de mari și mici dimensiuni, păsări, 

reptile și viețuitoare acvatice. Dintre animalele sălbatice des întâlnite se numără mistreții, cerbii, 

ciutele, căprioarele, șacalii, vulpile, aricii, iepurii, bursucii, popândăii, veverițele, iar în mod mai 

rar, pot fi observate exemplare de râs. Zona este frecventată și de prădători precum ursul brun și 

lupul. Reptilele sunt reprezentate de șarpe, gușter și broasca țestoasă, iar dintre amfibieni, broasca 

este prezentă în zonele umede. Râurile și pâraiele din comună adăpostesc pești precum mreana, în 

timp ce avifauna reunește specii sedentare și migratoare precum: fazan, vrabie, mierlă, rândunică, 

cuc, pupăză, barză, caragață, pițigoi și guguștuc. 



                      

Flora comunei Cozieni este dominată de păduri de conifere și foioase: pin, stejar, fag, tei, 

alături de plop, carpen și mojdrean. Pe lângă vegetația forestieră, sunt prezenți și numeroși pomi 

fructiferi: nuc, prun, corcoduș, păr, măr, vișin, cireș, cais, piersic și scoruş, care întregesc peisajul 

rural. Vegetația de arbuști este reprezenată de specii autohtone precum cătina, gherghinul, măceșul, 

porumbarul, alunul și socul. De asemenea, flora spontană include numeroase plante medicinale, 

folosite tradițional pentru proprietățile lor terapeutice: sunătoare, cimbrișor, coada-șoricelului, 

păpădie, tei, măceșe, brusture și ciuboțica-cucului. Această bogăție naturală oferă un cadru ideal 

pentru dezvoltarea ecoturismului și pentru promovarea valorilor naturale ale comunei Cozieni, 

într-un echilibru armonios între tradiție, biodiversitate și sustenabilitate. 

 

 

 

 



 

 

Din punct de vedere demografic, comuna Cozieni are o populație totală de 1747 de 

locuitori. 

Situată în Geoparcul UNESCO „Ținutul Buzăului”, comuna Cozieni se remarcă prin 

peisaje de o frumusețe impresionantă și printr-o serie de obiective cu un potențial turistic 

remarcabil, dintre care amintim:  

 

• Sferele de la Cozieni–trovanți în formă de sferă, dar nu numai, cu dimensiuni între 30 cm 

și 1,2 m aflați în vecinătatea pădurii Bârza. 

 

 



• Trovanții de la Glodurile–un loc plin de trovanți cu forme neobișnuite, care apar la poalele 

pădurii și continuă pe văi până în locul unde, conform tradiției, s-ar afla vulcanii noroioși 

nedescoperiți de la Glodurile (asemănători celor de la Berca).  

 

 

• Trovanții Dochia și mioarele ei-legenda Dochiei se regăsește și la periferia satului Punga, 

unde se află mai mulți trovanți. 

 

 

• Trovanții de la Fața lui Nan-pe cursul unui izvor care traversează satul Fața lui Nan pot fi 

admirați trovanți impresionanți, remarcabili prin formele lor deosebite. 



 

 

• Trovanții de la Cocârceni-formațiuni geologice de dimensiuni reduse, dar cu un aspect 

deosebit, situate în vecinătatea trovanților de la Ulmet. 

 

 

• Malul cu sare și trovanții din Sărățel–la granița comunei Cozieni cu Pârscov, lângă pădurea 

Colnic și aproape de satul Pietraru, se găsește un versant cu sare, similar celui de la 

Mânzălești, dar de dimensiuni mai mici. În apropierea acestuia, pe cursul pârâului Sărățel, 

regăsim și trovanți. 



 

 

• Vârful Zăpodia–situat în vârful pădurii Bârza, este un loc plin de istorie naturală și o dovadă 

a mărilor care, demult, acopereau aceste locuri. Se pot observa scoici fosilizate, locul 

oferind o panoramă extraordinară spre Valea Buzăului. Este situat în apropierea Sferelor 

de la Cozieni, dar și a Babelor de la Ulmet (comuna Bozioru) sau a Ciupercilor de la Odăile. 

 

 

Alături de obiectivele turistice naturale, teritoriul comunei Cozieni găzduiește șase 

obiective incluse în Lista monumentelor istorice din județul Buzău, recunoscute ca monumente de 

interes local. Dintre acestea, două sunt situri arheologice situate în zona satului Bălănești, iar 



celelalte patru sunt monumente de arhitectură religioasă, toate reprezentate de biserici. Acestea 

sunt: 

• Biserica „Adormirea Maicii Domnului” din satul Bălănești (Mărculești): 1834 

 

 

 

• Biserica „Sfinții Voievozi” din satul Bălănești: 1841 

 

 

 



 

• Biserica „Sfântul Teodor Tiron și Sfântul Nicolae” din satul Cocârceni: 1819 

 

 

 

• Biserica „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril” din satul Pietraru: 1849 

 

 



În completarea potențialului turistic remarcabil, comuna Cozieni dispune de resurse 

naturale valoroase, care oferă premise solide pentru dezvoltarea economică locală. Prezența 

masivă a lemnului, agregatelor minerale și a sării creează oportunități reale pentru înființarea unor 

unități de producție și prelucrare în domenii precum industria lemnului, exploatarea și procesarea 

materialelor de construcții sau valorificarea resurselor saline. Subsolul comunei, asemenea întregii 

regiuni, este deosebit de bogat în sare gemă, iar albiile pârâului Bălăneasa și ale afluenților săi 

adăpostesc importante zăcăminte de nisip, balast și piatră, disponibile în cantități semnificative și 

ușor accesibile. 

Pe lângă potențialul industrial, pomicultura se conturează ca o direcție importantă de 

dezvoltare economică în comuna Cozieni. Această ramură este susținută de prezența unor soluri 

fertile, favorabile culturii speciilor pomicole precum prunul, mărul și părul, ceea ce creează 

premisele pentru înființarea de livezi intensive. În plus, existența unor suprafețe agricole 

disponibile și a unei forțe de muncă locale accesibile contribuie la fezabilitatea acestui sector. 

Totodată, întinderile semnificative de pășuni și izlazuri oferă condiții optime pentru 

extinderea activităților zootehnice, precum creșterea bovinelor, ovinelor, porcinelor, păsărilor, 

caprinelor și apicultura. Tradiția agricolă a zonei este susținută și de existența, în trecut, a unor 

ferme zootehnice și pomicole funcționale în cadrul fostelor IAS-uri și CAP-uri din comună. 

 

 



Comuna Cozieni oferă un cadru natural deosebit și resurse valoroase ce pot sprijini 

dezvoltarea durabilă a zonei. În contextul unei cereri tot mai mari pentru locuințe în medii naturale, 

liniștite, dar accesibile, precum și a creșterii interesului pentru turismul rural, comuna dispune de 

toate premisele necesare pentru dezvoltarea unor cartiere de locuințe individuale și a unor pensiuni 

turistice. 

Relieful colinar, peisajele spectaculoase și apropierea de obiective turistice naturale 

deosebite transformă comuna într-un loc atractiv atât pentru viitori rezidenți, cât și pentru turiști. 

Accesibilitatea este asigurată de drumul județean DJ 203L, care leagă comuna de DN10 și de 

municipiul Buzău, aflat la aproximativ 45 km distanță. Totodată, disponibilitatea unor suprafețe 

de teren creează condiții favorabile pentru dezvoltarea de ansambluri rezidențiale. În paralel, 

potențialul turistic în continuă creștere susține investițiile în infrastructura de cazare, în special 

pensiuni și agropensiuni care pot valorifica specificul local-tradițiile, gastronomia, meșteșugurile, 

dar și natura nealterată. De asemenea, resursele naturale locale, precum păduri, izvoare, pășuni și 

forme de relief variate contribuie la atractivitatea regiunii atât pentru locuire, cât și pentru relaxare 

sau activități turistice tematice. 

În acest context, comuna Cozieni se prezintă ca un spațiu ideal pentru investiții imobiliare 

și dezvoltarea turismului rural, într-un cadru natural autentic, cu multiple beneficii economice și 

sociale pe termen lung. 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


